

Transformace evropského vyšetřovacího příkazu: metodika školení TREIO

Stručný přehled zásad č. 1

Úvod

Projekt „TRaining on the European Investigation Order“ (TREIO) (Školení k evropským vyšetřovacím příkazům)¹, financovaný Evropskou unií, si klade za cíl zvýšit účinnost evropského vyšetřovacího příkazu (EIO) tím, že poskytne standardizované školicí materiály odborníkům z praxe, kteří se podílejí na provádění tohoto právního nástroje. Školicí materiály TREIO, které byly vypracovány v souvislosti se spuštěním digitálního systému výměny elektronických důkazů (eEDES)², nabízejí komplexní pokyny pro odborníky z praxe zapojené do přeshraničního vyšetřování trestných činů. Metodika školení využívá kaskádový přístup, který umožňuje odborníkům z praxe stát se školiteli, čímž zajišťuje široké přijetí a odbornost ve využívání evropského vyšetřovacího příkazu a systému eEDES.

Rozsah a účel

Cílem školení TREIO je poskytnout praktickou, celoevropskou standardizovanou odbornou přípravu o příkazu EVP a systému eEDES, a zároveň nabídnout pokyny pro přizpůsobení různým jurisdikčním kontextům. Školení je určeno soudcům, státním zástupcům a dalším příslušným orgánům zapojeným do vydávání a výkonu evropského vyšetřovacího příkazu. Jeho modulární a víceúrovňová koncepce vychází vstříc různým úrovním odborných znalostí a jeho cílem je překlenout mezery ve znalostech zjištěné na základě důkladného posouzení potřeb.

¹ <https://treio.eu/>

² Systém určený k výměně formulářů, dokumentů a důkazů v rámci pracovního postupu EVP, kromě jiných nástrojů justiční spolupráce, v rámci projektu vedeného Generálním ředitelstvím pro spravedlnost a spotřebitele, útvaru JUST.B.3, zaštitěný Evropskou komisí, známý také jako referenční prováděcí software podle nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2023/2844 ze dne 13. prosince 2023 o digitalizaci justiční spolupráce a přístupu ke spravedlnosti v přeshraničních občanských, obchodních a trestních věcech a o změně některých právních předpisů v oblasti justiční spolupráce.



Kaskádový přístup ke školení

Metodika kaskádového školení, kterou projekt TREIO využívá, usnadňuje šíření znalostí a dovedností mezi širší veřejnost v členských státech. Díky tomu, že se účastníci sami stávají školiteli, zajišťuje tato iniciativa trvale udržitelné budování kapacit a široké přijetí osvědčených postupů. Tento přístup podporuje průběžné učení a přizpůsobování v rámci vnitrostátních kontextů, což vede k účinnějšímu provádění EVP a fungování systému eEDES.

Vývoj školicích materiálů

Školicí materiály prošly opakovaným zdokonalováním na základě zpětné vazby a výsledků z prvních školení. Kromě toho bylo zdokonalením metodiky školení zavedeno rozdělení na národní a mezinárodní školení, které zohledňuje specifika jurisdikčních kontextů a rozdíly v provádění směrnice o evropském vyšetřovacím příkazu³. Modulární koncepce školicích materiálů umožňuje flexibilní přizpůsobení různým vnitrostátním kontextům a dlouhodobému charakteru školení.

Školicí materiály

Školicí materiály poskytují komplexní pokrytí evropského vyšetřovacího příkazu a systému eEDES a kombinují právní aspekty s praktickým cvičením. Výukový program je navržen tak, aby odpovídal potřebám a prioritám účastníků, nabízel flexibilitu a podporoval zapojení do reálných scénářů. Předpoklady, z nichž vychází vývoj materiálů, zahrnují znalost evropského rámce a kontextu právní pomoci ze strany školitelů a zároveň zdůrazňují význam kontextového přizpůsobení školicích materiálů a přesnosti překladu.

Kromě toho jsou v rámci procesu školení využívány hodnotící dotazníky před školením a po něm, které hodnotí znalosti, zkušenosti a vnímání účastníků. Díky samostatnému hodnotícímu dotazníku je již před školením zjištěno obeznámení účastníků školení se směrnicí o evropském vyšetřovacím příkazu a se systémem digitální výměny elektronických důkazů (eEDES). Otázky zahrnují dotazy na předchozí zkušenosti se školením a sebehodnocení úrovně znalostí. Naopak dotazník pro hodnocení po školení,

³Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2014/41/EU ze dne 3. dubna 2014 o evropském vyšetřovacím příkazu v trestních věcech (Úř. věst. L 130, 1.5.2014, s. 1-36, <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex%3A32014L0041>)

který je rovněž distribuován jako samostatný leták, zjišťuje zpětnou vazbu o účinnosti školení, vnímaných výsledcích učení, změnách v chování a postojích a úrovni důvěry ve výuku ostatních. Tato hodnocení hrají zásadní roli při zdokonalování metodik školení a zajišťují neustálé zlepšování školicího programu TREIO.

Cílové skupiny a cíle školení

Školení je určeno soudcům, státním zástupcům a dalším příslušným orgánům a jeho cílem je vybavit je potřebnými právními znalostmi a praktickými dovednostmi pro vydávání a výkon evropského vyšetřovacího příkazu s využitím systému eEDES. Mezi očekávané výstupy vzdělávání patří strukturované porozumění postupům vydávání evropského vyšetřovacího příkazu, identifikace běžných problémů a dovednost efektivně využívat systém eEDES.

Učební plán školení

Školení je strukturováno do čtyř hlavních témat, která zahrnují oblast působnosti evropského vyšetřovacího příkazu, vydávání, přijímání a výkon evropských vyšetřovacích příkazů a oznámení o odposlechu telekomunikačního provozu (ITN) a vzájemné právní pomoci (MLA). Každé téma se skládá z několika sezení, která se zabývají konkrétními dílčími tématy a poskytují podrobné pokyny pro školitele.

Struktura školení

Školení je navrženo na dva půldny a jeho osnovy jsou flexibilní a přizpůsobitelné různým vnitrostátním podmínkám. Formát školení zahrnuje diskuse v plénu, skupinové aktivity a sezení k reflexi a zamyšlení. Navrhovaný harmonogram poskytuje školitelům rámec, který usnadňuje efektivní výuku a zapojení účastníků.

Realizace školení

Školitelům se doporučuje, aby investovali značný čas do přípravy a zajistili si znalost materiálů, přizpůsobení kontextu a zběhlost v používání systému eEDES. Školení lze realizovat osobně nebo online se zaměřením na vytvoření inkluzivního a interaktivního vzdělávacího prostředí. Nedílnou součástí školení jsou procesy hodnocení, které umožňují zpětnou vazbu a reflexi výsledků výuky a účinnosti školení.



Závěr

Metodika školení TREIO představuje komplexní a pružný přístup k budování kapacit pro využívání EVP a systému eEDES ve všech členských státech. Díky tomu, že tato iniciativa umožňuje účastníkům, aby se sami stali školiteli, a usnadňuje průběžné učení a přizpůsobování, se v podstatě usiluje o zvýšení účinnosti a efektivity přeshraničního vyšetřování trestné činnosti v rámci Evropské unie.

